

编辑 吕银玲 美编 张彬 责校 李爽 电话:64101949 bbtzbs@163.com

# A股最穷公司: \*ST天龙只剩74万

伴随着2020年年报披露结束,A股上市公司的货币资金情况也已揭晓。经Wind统计,剔除未按期披露年报个股,\*ST天龙(300029)成为了A股最穷上市公司,公司账上货币资金仅74万元,两市也仅有这一股货币资金不足百万元。另外,还有杭州高新、\*ST长动、\*ST富控等6股账上货币资金低于300万元。相比之下,中国平安凭借5263.01亿元的货币资金成为了A股最富有上市公司,除此之外,中国建筑、保利地产、格力电器等18股货币资金也在千亿元以上。

## \*ST天龙账上仅74万元

经Wind统计,\*ST天龙账上货币资金垫底A股。

数据显示,截至2020年末,\*ST天龙货币资金约74万元,A股上市公司中也仅这一股货币资金在百万元以下。针对相关情况,\*ST天龙相关负责人在接受北京商报记者时表示,公司目前还有一些工程正在进行,未来的货币资金情况会有一定好转。

据了解,\*ST天龙在2009年12月登陆资本市场,公司目前业务定位于新能源电站开发、EPC工程业务、新能源电站运维业务及新能源配件生产与销售等方面。纵观\*ST天龙近年来的业绩表现并不乐观,其中在2018-2020年连续三年净利亏损。

\*ST天龙披露2020年年报显示,公司报告期内实现归属净利润约为-3182万元,对应实现扣非后归属净利润约为-1973万元。由于公司2020年度经审计的净利润为负值且营业收入低于1亿元,\*ST天龙触及退市风险警示



情形,自今年4月26日起,\*ST天龙被实施了退市风险警示。

值得一提的是,\*ST天龙也是创业板首批被实施退市风险警示个股之一。

据\*ST天龙2020年年报,公司报告期前三季度营业收入仅为126万元,四季度子公司四川中蜀确认新能源EPC业务收入6449万元,毛利率为7.05%;子公司常州盛有确认塔筒业务收入4355万元,毛利率仅为1.62%。四川中蜀、常州盛有报告期内净利润均亏损,报告期末净资产均为负值。

此外,报告期内\*ST天龙及子公司生产人员、技术人员、销售人员分别仅有9人、16人、10人.\*ST天龙的上述情况也引发了深交所的关注,近期深交所向公司下发了年报问询函,但在5月8日\*ST天龙称将延期回复年报问询函。  
\*ST天龙相关负责人对北京商报记者表示,公司将延期1个交易日对函件进行回复。

目前,\*ST天龙还面临多起诉讼,其中上海群英、上海超日案件,涉案金额分别为596万元、467万元;盛融财富案件,公司最高偿付义务为3974万元,已赔付2239万元。因营运资

金短缺、对外担保等引发或有负债等原因,会计师已连续三年对\*ST天龙出具了持续经营重大不确定性段落的审计意见。

## 另有6股货币资金不足300万

排在\*ST天龙之后,杭州高新、\*ST长动、\*ST富控等6股货币资金不足300万元。

具体来看,截至2020年末,杭州高新、\*ST长动、\*ST富控、\*ST节能、\*ST晨鑫、\*ST东海A 6股账上货币资金分别约为100万元、146万元、164万元、186万元、263万元、292万元。不难看出,上述个股除了杭州高新之外,均为\*ST股。

独立经济学家王赤坤在接受北京商报记者时表示,财务报表中的货币资金是以货币形式存在的资产,包括现金、银行存款和其他货币资金等,货币资金短缺可能会引发公司发生经营风险。证券市场评论人布娜新亦表示,货币资金是企业资金运动的起点和终点,是企业生产经营的先决条件,企业所拥有的货币资金量是分析判断企业偿债能力与

支付能力的重要指标。

就上述6股的业绩表现来看,2020年均处于亏损状态。其中,\*ST富控亏损幅度最大,公司2020年实现归属净利润约为-18.8亿元;其次是\*ST节能,公司实现归属净利润约为-3.63亿元;\*ST长动、杭州高新实现归属净利润分别约为-2.03亿元、-1.89亿元;剩余\*ST晨鑫、\*ST东海A 2股亏损幅度均在亿元以下,实现归属净利润分别约为-0.52亿元、-0.12亿元。

据了解,\*ST富控目前已触发了终止上市情形,由于2018年、2019年连续两年净资产为负,\*ST富控曾于2020年12月9日被暂停上市,但公司2020年净利润、净资产继续为负,且2020年度财务报告仍被会计师事务所出具无法表示意见的审计报告。

\*ST富控的主要业务是网络游戏产品的研发和运营,主要包括交互式休闲娱乐游戏软件的开发及游戏产品的运营。

经Wind统计,上述6股也均对外透露了今年一季度业绩情况,其中\*ST晨鑫、\*ST东海A为盈利状态,其余4股仍为亏损。

## 中国平安最有钱

中国平安则成为了A股最富有上市公司,账上货币资金高达5263.01亿元。

据统计,截至2020年末,中国平安货币资金在A股居首,达5263.01亿元;中国建筑排名第二,货币资金达2958.57亿元;中信证券账上货币资金达2336.93万元,货币资金超2000亿元的也仅上述3股。

货币资金在1000亿-2000亿元之间的有万科A、中国铁建、中国石化、华泰证券、国泰君安、保利地产、格力电器、海通证券、绿地控股等16股。

在上述合计19股中,盈利能力最强的也是中国平安,公司在2020年实现归属净利润约为1430.99亿元;其次,中国建筑、万科A 2020年实现归属净利润则分别约为449.44亿元、415.16亿元;中国神华、中国石化实现归属净利润分别约为391.7亿元、329.24亿元;剩余个股实现归属净利润均在300亿元以下。

从2020年净利增长率来看,19股中券商股占据前五席,其中广发证券居首,公司2020年实现归属净利润同比增长33.15%,也仅这一股增长率在三成以上;国泰君安、中信证券、华泰证券、海通证券实现归属净利润分别同比增长28.77%、21.86%、20.23%、14.2%。

2020年净利增长率在10%以上的还有中国铁建。

中国建筑、中航资本、万科A、中国中铁、保利地产、绿地控股6股2020年净利也均处于同比增长状态。剩余格力电器、中国交建、中国石化等个股2020年净利则处于同比下滑状态,其中中国石油、中国石化净利分别同比下降58.4%、42.83%。

以今年一季度业绩情况来看,中国石油盈利最高,实现归属净利润约为277.19亿元;此外,中国平安、中国石化、中国神华、中国建筑4股一季度实现归属净利润也均在百亿元以上。

北京商报记者 董亮 马换换

## 创业板注册制星宿股近八成业绩上涨

伴随A股2020年年报行情收关,创业板注册制星宿股的首份年报成绩落定。北京商报记者通过Wind数据统计发现,18只创业板注册制星宿股中,近八成个股2020年归属净利润保持增长态势,其中康泰医学以超7倍涨幅位列第一。对比之下,杰美特、大宏立、蓝盾光电、卡倍亿4股则拖了后腿,这4股2020年业绩均出现同比下滑的情形。

### 康泰医学归属净利润涨幅最大

据Wind数据统计,创业板注册制18只星宿股2020年实现的归属净利润均为盈利状态。从归属净利润增幅来看,18只创业板星宿股中,有14股在2020年实现的归属净利润为同比增长的情形,占创业板注册制星宿股数量的比例约77.78%。

从Wind披露的数据来看,创业板注册制14只2020年归属净利润增长星宿股中,有11股当期的归属净利润涨幅超10%。具体而言,美畅股份、蒙泰高新、安克创新3股在2020年实现的归属净利润涨幅在10%-20%的区间范围;南大环境、天阳科技2股2020年实现的归属净利润涨幅在20%-30%的区间。

统计数据显示,海晨股份、欧陆通、回盛生物、金春股份、康泰医学5股2020年实现的归属净利润涨超50%,其中业绩表现最好的是康泰医学。

康泰医学发布的财报显示,公司在2020年实现的营业收入约14.01亿元,同比增长261.84%;对应实现的归属净利润约6.13亿元,同比增长731.37%。康泰医学2020年归属净利润涨幅在创业板注册制星宿股中排名第一。

据了解,康泰医学属于医疗器械行业,是一家专业从事医疗诊断、监护设备的研发、生产和销售的高新技术企业,产品涵盖血氧类、心电类、超声类、监护类、血压类、分析测试等多个大类。对于2020年业绩增长的原因,康泰医学给出了五点理由。其中康泰医学谈道:报告期内,新冠肺炎疫情在全球范围内暴发,因疫情防控和治疗需要,国内



外市场对疫情相关产品的需求量持续上升,如血氧仪、监护仪、医用红外体温计等,使得全年业绩实现大幅增长”。

除了康泰医学外,金春股份、回盛生物2股2020年归属净利润涨幅也实现翻倍。其中金春股份2020年实现的归属净利润约2.76亿元,同比增长212.35%;回盛生物2020年实现的归属净利润约1.5亿元,同比增长118.36%。

Wind数据显示,维康药业、捷强装备、锋尚文化3股2020年归属净利润涨幅分别为7.78%、5.21%、2.63%。

### 杰美特等4股业绩下滑

对比上述14股,杰美特、大宏立、蓝盾光电、卡倍亿等4股2020年归属净利润则均出现下滑的情形。

其中,杰美特2020年归属净利润降幅在4股中最大。数据显示,杰美特2020年实现的归属净利润约1.06亿元,同比下降18.9%,报告期内杰美特实现的扣非后净利润同比下降超三成。

杰美特在披露的2020年年报中表示,净利润下降主要系国内自有品牌业务的战略性投入与汇率波动较大形成的影响所致。据了解,杰美特是一家专注于移动智能终端保护类配件产品研

发、设计、生产及销售的企业。

Wind数据显示,大宏立、蓝盾光电、卡倍亿3股2020年实现的归属净利润分别约0.65亿元、1.3亿元、0.53亿元,分别同比下降15.95%、14.9%、12.33%。

北京商报记者注意到,业绩不佳的杰美特,公司的股价表现也同样承压。据东方财富显示,在杰美特创出95.6元/股的新高后,股价便一路震荡下行,5月7日盘中杰美特股价还一度创29.07元/股的新低。据Wind数据统计,自2020年8月24日上市以来至今年5月7日,杰美特的股价区间累计跌幅约61.25%。目前杰美特最新收盘价为29.17元/股,而杰美特的首发价格为41.26元/股,也就是说杰美特股价已经破发。

针对公司相关问题,北京商报记者致电杰美特董秘办公室进行采访,但对方电话未有人接听。

除了杰美特之外,蓝盾光电的股价也已破发。蓝盾光电从事的主要业务是高端分析测量仪器制造、软件开发、系统集成及工程、运维服务、数据服务和军工雷达部件的生产,该公司每股市的发行价为33.95元。目前蓝盾光电的最新收盘价为33.68元/股。

投融资专家许小恒表示,价格由价值决定,选择绩优成长,才是注册制时代下的必须选择。

北京商报记者 刘凤茹

## L老周侃股 Laozhou talking

### 上市公司期货套保不能变味

周科竟

上市公司利用期货市场套期保值本是好事,但是部分公司却以套期保值的名义涉嫌期货投机,被管理层质疑,这给投资者带来了较大的投资风险。本栏认为,上市公司套期保值应本着避险、适度的原则,切不可以套期保值的名义进行投机交易。

媒体报道,金新农一季度套期保值出现亏损,此外,因业绩下滑而“甩锅”套保亏损的还有金龙鱼、道道全等上市公司,引来监管机构关于企业是否存在“套保变投机”、“内控失效”等问题的质疑。本栏认为,上市公司在进行套期保值的过程中,还是应该适可而止,不能超量套保甚至反向套保,否则就会有套保变投机的嫌疑。

先看生猪养殖行业,公司需要用的原材料为饲料,而饲料的主要成分为玉米和豆粕,主要产品为生猪,这三个品种都有期货交易,都可以进行套期保值。但是套期保值的方向应与企业的避险方向相同,这才是套期保值,否则就可能沦为投机。

再以生猪养殖行业为例,企业如果担心未来生猪价格会出现下跌,想提前锁定产品价格,那么就可以进行卖出生猪期货的操作,这样如果未来猪肉价格下跌,虽然企业的产品销售收入会下降,但是生猪期货的空单将能给企业带来一定的投资收益,可以弥补企业的利润损失。但是套期保值的空单数量要与企业的预期产量相

当,如果公司预计生产1万吨猪肉,但是却卖出了2万吨的生猪期货合约,如果猪肉价格继续上涨,那么期货交易所产生的亏损将无法用企业增加的销售利润来弥补,这就会产生风险敞口,即这2万吨的生猪期货合约,只有1万吨是套期保值,另外1万吨就是投机行为。

此外,如果企业没有做空生猪期货,而是做多生猪期货,那么更加不是套保,而是押注猪肉价格继续上涨,这是更加明显的投机行为,与套期保值一点不沾边。

玉米和豆粕的套期保值也是同样的道理,只有方向属于避险,而且数量合适的期货交易才能被视为套期保值,比外的交易都是投机行为,部分上市公司以套期保值的名义进行期货投机,其中有暴利作为吸引,但是期货市场暴利的同时也伴随着较高的投资风险。

上市公司作为经营主体,在期货投机领域并不具备明显的优势,故上市公司炒期货不排除给投资者带来较大风险的可能,因此本栏不提倡上市公司进行期货投机交易,套期保值也要以避险为准则。

对于已经出现投机期货出现亏损的上市公司,投资者还是应该加以小心,因为炒作期货有一定的“上瘾”可能,即参加过期货投机的上市公司,存在投入更多资金进行期货投机的概率,届时不排除给投资者带来更大损失的可能,投资者还是应以避险为主。